

服务青年成长 推动社会进步

奋发图强,在中国式现代化建设中展现更大作为

·习近平总书记在山西考察时的重要讲话鼓舞信心、催人奋进

新华社记者

习近平总书记近日在山西考察并发表重要讲话。广大干部群 众表示, 要以习近平总书记重要讲话精神为遵循, 弘扬伟大抗战 精神,凝心聚力、奋发图强,在推动经济转型发展上迈出坚实步 伐,在中国式现代化建设中展现更大作为。

弘扬抗战精神 凝聚奋进力量

现场聆听习近平总书记讲话,百团大战纪念馆讲解员李玘深 感责任重大:"我们一定按照总书记要求,学习、挖掘更多红色故

习近平在山西考察时强调

努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐 奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章





新华社太原7月8日电 中共中央总书记、国家 主席、中央军委主席习近平近日在山西考察时强调,山

2025年7月9日 星期三

农历乙巳年六月十五

全国军民抗战到底的信心。7日下午,习近平来到位 于阳泉市狮脑山的百团大战纪念碑广场,向八路军烈 士敬献花篮。接着,他参观了百团大战纪念馆展陈。一 张张历史照片、一件件珍贵实物,生动展现了中国共

惠托育服务。

族复兴的时代大任。

当天下午,习近平到阳泉阀门股份有限公司进 行了考察。在听取近年来山西省产业转型升级情况 汇报后,他走进企业生产车间,详细了解煤气闸阀、

8日上午,习近平听取山西省委和省政府工作 汇报,对山西各方面取得的成绩给予肯定,对下一步

套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务, 要进一步统一思想,保持定力,坚定有序推进转型发 展。重点要抓好能源转型、产业升级和适度多元发 展。要在扛牢国家电煤保供责任前提下,推动煤炭产

活。要深化党建引领基层治理,强化社会治安整体防 控,常态化开展扫黑除恶,依法打击各类违法犯罪活 动,确保社会大局稳定。要一体推进治山治水治气治 城,全面加强防沙治沙和流域水土流失治理,持续推 维护生态安全。要强化安全生产,严格落实各项监管

改措施要实,确保取得实效。要及时总结学习教育成效 和经验,完善作风建设常态化长效化制度机制。

何立峰及中央和国家机关有关部门负责同志陪

既还景于民,也还信于民

苏州拙政园:竹篱笆退场

(以下简称《意见》)。《意见》提 出,要加快构建以托育综合服务中 心为枢纽, 以托育机构、社区嵌入 本报苏州7月8日电(中青报·中青 式托育、幼儿园托班、用人单位办 网记者李超 见习记者张仟煜)记者今 托、家庭托育点等为网络的"1+ 天从苏州拙政园管理处获悉,该园更换 N"托育服务体系,提供方便可 竹篱笆的专项工作已正式结束。园区内, 及、价格可接受、质量有保障的普 原先遍布在人行道和花草间的竹篱笆, 80%已被难以察觉的黑色橡皮筋取代,其 近年来,我国逐步建立起托育 余20%的竹篱笆作为景观的一部分保留。

服务的政策法规体系、标准规范体 系和服务供给体系,但托育服务供 给的数量、质量、价格与群众的需 求和期待相比还有较大差距。

本报北京7月8日电(中青报・

中青网记者贾骥业)今天,国家卫生

健康委、国家发展改革委、教育部

等七部门联合印发《关于加快推进 普惠托育服务体系建设的意见》

国家"十四五"规划纲要将千 人口托位数列为20个经济社会发 展主要指标之一,提出"到2025 年每千人口拥有3岁以下婴幼儿托 位数4.5个"。统计数据显示,截至 2023年年底,全国干人口托位数

聚焦加快推进普惠托育服务 体系建设,《意见》明确2025年 要实现千人口托位数目标,新增 普惠性托位66万个。2030年,普 惠托育服务体系基本建立, 支持 保障政策基本健全,公建托位数 量明显增加, 托育服务能力和质 量显著提升,家庭托育成本有效 降低,基本满足群众普惠托育服

为此,《意见》部署了多项任 务,包括加大托育综合服务中心建 设力度、发展社区托育服务、推进 有条件的幼儿园提供托育服务、推 动用人单位办托、支持民办托育服 务机构发展、促进医疗卫生机构支 持托育服务等。 (下转2版)

拙政园在1997年被列入《世界遗产名 录》。自20世纪90年代开始,游人逐渐 增多。拙政园2024年的数据显示,每天 游客近两万人。使用各种规格的竹篱 笆,是出于保护景观的目的。

> 但竹篱笆的"泛滥"使用,让拙政 园的观赏性打了折扣。"我们希望恢复 拙政园的'原真性',完整呈现园林之 美。"拙政园管理处主任薛志坚说。

"'垃圾桶减配'试验成功,让我有 信心撤掉竹篱笆。"薛志坚介绍,2019 年管理处将园区内的140余对垃圾桶 进行精减,辅以每15分钟一次的动态 保洁,垃圾清运工作量骤降90%,越来 越多的游客开始随身携带垃圾袋。

这一从"刚性约束"到"柔性引导"的 管理思路启发了薛志坚。他决心寻找能 替代竹篱笆的材料——既能保护景观, 又能避免竹篱笆的问题。

2023年年底开始,管理处先后尝试 了渔网等材料,经数月测试发现存在易 损、影响美观等问题。最终,黑色橡皮筋

因视觉上的"隐形"、安全、低价而"入围"。 "原先有些游客会坐在竹篱笆上 休息,或跨过竹篱笆踩踏花草,有时竹

篱笆还会划坏衣服。"该园90后园艺 师周小林说,现在橡皮筋位置较高,当 游客触碰橡皮筋时,橡皮筋可轻柔回 弹,既能有效保护花草,年维护成本也 由30万元降至不到1万元。

今天上午,记者在园内随机采访 了13名游客,仅两名游客注意到橡皮 筋。来自内蒙古的游客王敏说:"橡皮

筋非常安全,提醒作用也到位。"

南京大学文化与自然遗产研究所所长 贺云翱认为,看似不起眼的橡皮筋,展现出 苏州古城的文明底蕴,"还景于民的同时也 还信于民"。此外,竹篱笆退场,橡皮筋"上 岗",有助于建立社会信任,从文化遗产保 护利用角度来看,能侧面提升公民的法律 意识与公德心。

党的十八大以来,在以习近平同志为 核心的党中央引领推动下,我国文化遗产 保护传承工作取得显著成就。"橡皮筋的 探索符合文化遗产保护的合理利用和最 小干预原则,同时满足了广大人民群众更 高的精神文化需求,为我国文化遗产保护 甚至社会文明水平提升提供了一个范 本。"贺云翱说。

(记者手记见2版)

打破壁垒 选优育优

不拘一格降人才的"静安答卷"

中青报•中青网记者 王烨捷 实习生 何奕辰

人才工作,正成为上海市静安区最 重要的工作之一。人才究竟如何定义、 谁是人才?在这里,年轻人可以"自荐"。

摄影师张国东专门来此拍下一张没

作为"咫尺之内再造乾坤"的典范,

有竹篱笆的芙蓉榭照片,感叹道:"这才

是精致典雅的苏州园林啊!"

静安区服务经济比重达96.6%, 是一个典型的高知青年聚集城区。该 区 2024 年全年实现地区生产总值 3369.93亿元,按当年常住人口计算的

人均生产总值为36.26万元。

让年轻人愿意留在上海、留在静安, 让他们在这里找到成长空间,一直是团 静安区委努力的目标。2013年由该部门 发起的"静英"青年英才开发计划(以下 简称"静英计划")至今已经走过10余 年,累计选拔6批次232名青年英才。

值得注意的是,该计划的推荐方 式包括组织推荐、单位推荐、功能区推 荐、协会团体推荐、英才推荐和个人自 荐。这种不拘一格降人才的创新实践, 让青春力量在商贸服务、金融科技、文 化创意等重点领域涌流,交出了独具 特色的"静安答卷"。

让年轻人不被"推荐 门槛"挡住

"自荐渠道的设立是为了让有真 才实干的年轻人不被'推荐门槛'挡 住。"团静安区委组织联络部副部长应 惟怡介绍,静英计划采取"海选"模式,

目的是让更多青年站出来。

静安区具有显著的外向型经济特 征,其重点产业包括商贸服务、金融服 务、数据智能、生命健康、科技研发等 多个领域,这些领域高度依赖国际化、 跨领域、创新能力强的青年人才。而传 统的"体制内组织推荐"模式难以全面 覆盖体制外、外资企业、社会组织及自 由职业者中的优秀人才。因此,自荐机 制打破了人才选拔的壁垒,吸引更多 元化的青年人才参与。

米高蒲志(上海)人才服务有限公司 副总监罗星宇是自荐报名的,她所在的 企业是一家外企,此前从未有同事参加 过该计划。"我的工作要与很多人打交 道,静英计划的成员组成和培训设计可 以赋能我的职业需要。"罗星宇介绍,自 己所在的第七期静英计划,候选人构成 非常多元,既有国企员工、中学教师、医 疗专家,也有区块链创业者、建筑设计师 和律师,"跨行业交融产生的'化学反应' 完全符合我的预期"。 (下转6版)

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线:010-64098000 发行:010-64098482 广告:010-64098258 内容版权:010-64098443 中国青年网:www.youth.cn 中青在线:www.cyol.com